垃圾分类工作简报

[2024] 第2期 (总第24期)

梅州市城市生活垃圾分类工作领导小组办公室

2024年4月17日

本期目录

■工作要闻

- ◆我市组织开展 2023 年度机关事业单位生活垃圾分类示范创建验收工作
- ◆我市举行 2024 年广州·梅州城市生活垃圾分类工作联席会议暨结 对帮扶交流协作活动
- ◆省住建厅来梅开展 2024 年第一季度城市生活垃圾分类工作评估
- ◆市商务局办公大楼可回收物智能回收箱正式运行

■县区动态

- ◆梅江区开展垃圾分类实地指导,助力乡村环境治理
- ◆梅县区开展学雷锋全民志愿服务行动月系列等政策知识宣 传活动
- ◆五华县开展植树护绿暨垃圾分类美家园活动
- ◆大埔县持续开展垃圾分类进社区、进课堂活动

■【工作要闻】

我市组织开展 2023 年度机关事业单位 生活垃圾分类示范创建验收工作

为有效推进机关事业单位生活垃圾分类工作, 充分发挥示范 引领作用,积极推进公共机构示范创建,2024年3月,市城市生 活垃圾分类工作领导小组办公室委托第三方机构对 142 个纳入年 度绩效考核的机关事业单位开展了2023年度生活垃圾分类示范 创建验收工作。此次验收工作通过现场核查和查阅资料, 在科学 管理、盲传发动、分类设施、分类效果等四方面进行量化评估, 其中: 109 个单位达到了示范标准, 26 个单位达到了达标标准, 还有7个单位尚未达标,示范比例为76.76%,达标比例为18.31%, 不达标比例为4.93%。公共机构示范创建比例和去年相比增长了 32.08%, 比率虽有大幅度增长, 但仍有一小部分单位分数比去年 有所下降, 甚至部分事业单位仍未达标, 不同程度存在一些较为 突出的问题。通过此次的验收工作,要求各单位要根据验收问题 清单,坚持目标导向、问题导向,举一反三,找差距、补短板, 加大日常分类督导力度,建立分类督导制度,切实提高分类投放 准确率。结合单位实际,建立职工反馈机制,群策群力不断完善 单位垃圾分类工作,进一步提升分类实效,推动公共机构节能低 碳发展,助力梅州"无废城市"建设。

我市举行 2024 年广州·梅州城市生活垃圾分类 工作联席会议暨结对帮扶交流协作活动

3月28日至29日,我市分类办组织举办2024年广州·梅州城市生活垃圾分类工作联席会议暨结对帮扶交流协作活动,邀请广州市结对帮扶组一行到我市开展现场指导和授课交流。市住房城乡建设局党组书记、局长李宏同志参加联席会议并作总结发言,市住房城乡建设局三级调研员罗裕华同志陪同调研。市城市生活垃圾分类工作领导小组成员单位分管负责同志,市分类办有关负责同志;梅江区、梅县区垃圾分类主管部门主要负责同志、分管负责同志以及10个镇(街)政府分管负责同志参加。



3月28日下午,广州市结对帮扶组一行前往梅江区、梅县区 示范小区进行现场调研,了解我市垃圾分类体制机制、设施建设、 分类投放运输处理、分类成效及动员宣传等情况。



3月29日上午,举行联席会议暨结对帮扶交流协作活动,市 分类办首先通报了2023年我市生活垃圾分类工作情况,总结了我 市过去一年取得的成效,分析了目前存在的突出问题和短板弱项, 并对2024年具体工作作了详细部署。

在交流协作环节,广州市结对帮扶组对我市 2023 年垃圾分类 工作取得的进步给予了充分肯定,就当前垃圾分类工作中普遍存 在的难点问题进行分析,并提出了建设性意见和建议。同时,广 州市城市管理和综合执法局分类管理处副处长苗百超同志、黄埔 区城市管理和综合执法局局长吴其东同志分享了广州、黄埔经验 做法,广州市生活垃圾分类管理事务中心副主任陈伟锋同志为参 会人员作了精彩的授课辅导。期间,我市还就"执法难突破"、"物 业责任难落实"等问题和结对帮扶组的各位领导、专家进行了深入 交流,为我市进一步做好垃圾分类工作提供重要的参考价值和指 导意义。



最后,李宏同志对广州市结对帮扶组的各位领导和专家的远道而来和传经送宝表示衷心的感谢。会议强调:一是要提高政治站位,提升思想认识,持续深入推进垃圾分类提档增效。二是要强化协调联动,提升工作质效,充分利用好结对帮扶交流协作平台,努力探索出一条符合梅州实际的方法路子。三是要扛起主体责任,形成攻坚合力,要扛起监管责任,抓好行业管理,及时解决垃圾分类工作中遇到的问题,不断完善垃圾分类管理体系,助推实现我市 2024 年城市生活垃圾分类工作提档升级目标。

省住建厅来梅开展 2024 年第一季度 城市生活垃圾分类工作评估

4月2日-3日,省住房城乡建设厅评估组来梅开展 2024 年第 一季度城市生活垃圾分类工作评估。

省评估组前往梅江区江南街道办事处和金山街道办事处的居 民小区、公共场所、餐饮机构等地,现场检查各场所的分类设施、 分类成效和宣传发动等情况,并查阅台账资料。



在评估反馈会上,省评估组对我市在垃圾分类工作中取得的 进步给予了充分肯定,同时指出梅州在住建部垃圾分类资料填报 系统和现场评估中存在的问题。评估组专家强调,梅州要深入贯 彻落实习近平生态文明思想,不断提升思想认识,把垃圾分类工 作作为重要的政治任务来抓;要不断提高管理人员技能水平,通过重培训、细分工、强素质、严追责等多项举措,切实提升干部素质和能力;要不断深化垃圾分类宣传效果,结合 2024 年全国垃圾分类宣传周活动,联合团委、教育、妇联等有关部门,因地制宜组织开展垃圾分类主题宣传活动,不断提高居民对垃圾分类的认识和参与度。最后,在交流答疑环节,省评估组专家们就"提升物业工作积极性""做好设施设备日常维护管养"提出了下一步工作思路和意见建议。



下来,我市将根据省评估组反馈的意见建议,狠抓工作落实,及时补齐短板弱项。一是根据住建部垃圾分类系统中的问题,对标对表、查缺补漏,做好计划部署、补齐评估项空白领域工作。二是强化联动机制,协同有关单位推进落实基层党组织领导作

用,完善日常督导评估机制,确保垃圾分类工作落到实处、见到 实效。三是不断创新宣传方式,利用好全国城市生活垃圾分类宣 传周、"五一"国际劳动节、"六一"国际儿童节等契机,持续强化 生活垃圾分类的全方位宣传教育,提高市民群众的认知水平,助 力我市垃圾分类提档增效。

市商务局办公大楼可回收物智能回收箱正式运行

为深入推进我市城市生活垃圾分类工作,促进再生资源有效 回收,助力公共机构和居民小区绿色低碳转型发展,市商务局引 进广东畅海环保科技有限公司来梅开展再生资源回收业务,在梅 州城区安装智能回收设备,开展再生资源智能回收业务,推动我 市生活垃圾分类收运体系与再生资源回收体系"两网融合"建设。

4月2日,广东畅海环保科技有限公司在市商务局办公楼北侧安装了一台智能回收箱,实现对废旧物品的智能回收。市商务局组织局机关科室有关人员参加智能回收箱的使用和讲解活动。广东畅海环保科技有限公司工作人员现场演示讲解智能回收箱投递、兑换等操作流程。据介绍,智能回收箱相当于一个前端微型智能分拣机,用户可将废弃的纸类、纺织物等再生资源投递到回收箱,获取兑换资金的一个智能回收设备。整个投递、操作过程采用大数据平台记录,可实时监控、智能称重、箱满预警、智能报警。活动中,企业还进行了礼品赠送活动,吸引了一批附近市民积极参与。



目前,我市引进的两家再生资源回收企业共投放 1000 多个回收箱,日回收可回收物约 20000 斤。

下一步,市商务局将在市分类办的指导下,加大对生活垃圾 分类和再生资源回收推广宣传力度,通过政策引导,鼓励更多的 智能回收设施落地,提升我市再生资源回收的智慧化水平,促进 绿色低碳循环发展,助力"无废城市"和"智慧城市"建设。

■县区动态

梅江区开展垃圾分类实地指导助力乡村环境治理

为贯彻落实"百千万工程"工作部署,探索环境卫生治理长效机制,着力推进生活垃圾分类工作,打造干净整洁、美丽宜居的乡村风貌,2月28日上午,市环境卫生管理局组织人员到三角镇泮坑村开展生活垃圾分类工作督查,对"百千万工程"首批典型村升级改造生活垃圾分类投放点、提升垃圾分类成效等工作提出意见建议,要求梅江区分类办同志要与三角镇加强对接,全力做好泮坑村生活垃圾分类相关工作,切实提升典型村环境卫生面貌。



梅县区开展学雷锋全民志愿服务行动月系列等 政策知识宣传活动

为进一步增强广大群众垃圾分类意识,引导居民积极参与到 生活垃圾分类的行动中来,3月3日上午,区分类办在人民广场 开展垃圾分类宣传活动暨学雷锋全民志愿服务行动月系列活动。

在活动现场,志愿者向居民发放宣传单,通过现场咨询答疑、有奖问答小游戏的方式,详细讲解如何做好源头分类、如何进行精准投放,耐心解答居民提出的日常垃圾分类难题,对易混淆的垃圾进行针对性指导,进一步提高居民对生活垃圾分类精准投放的认识。同时呼吁大家做垃圾分类的实践者、宣传者、推动者,从你我做起,积极转变生活方式,一起参与到垃圾分类队伍中来。

通过此次活动,有效提高了居民对生活垃圾分类的知晓率及参与率,促使居民能够积极参与到生活垃圾分类行动中来,逐步 养成生活垃圾分类的好习惯,为共同创建绿色城市贡献一份力量。



五华县开展植树护绿暨垃圾分类美家园活动

为深入贯彻习近平生态文明思想,全力推进"百千万工程",助力绿美村庄绿美家园生态建设,3月8日上午,市住房城乡建设局党组书记、局长李宏同志在五华县委常委、常务副县长罗瑞金同志的陪同下,带领五华县住建系统全体党员干部50余人,到华城镇葵富村、黄埔村、高华村与当地干部群众开展"机关联基层,干部带群众"植树暨垃圾分类美家园活动。



植树现场,大家尽情挥洒汗水、播种希望,一片热火朝天。 经过两个多小时的挖坑、栽树、填土、浇水、覆土等,200多棵 树苗(香樟、橄榄、龙眼、秋枫等树木)横成行、竖成排,在明 媚的春光中展现出勃勃生机,孕育着绿色希望。植树活动后,志 愿者们还向附近居民群众派发垃圾分类宣传资料,将绿色环保的理念传递给大家。

植树节的意义,不仅仅是植树造林,更象征着播种希望和保护环境,而做好垃圾分类,既能保护环境,又能促进资源的循环利用。当垃圾分类新风尚与传统植树节相遇,让环保理念"植入"居民日常生活当中,促进爱绿护绿低碳环保的生活理念的形成,住建队伍用实际行动加深了对"绿美五华"建设的感悟,同时动员更多居民来当保护环境的绿色使者,推动五华青山常在、清水长流、空气常新。



大埔县开展垃圾分类进社区、进课堂活动

2月4日,大埔县分类办、大埔县环卫所联合开展示范小区垃圾分类工作培训,街道、社区和小区物业负责同志等参加。据了解,本次培训旨在落实物业主体责任,积极将物业管理与垃圾分类工作融为一体,进一步加强物业小区宣传引导和日常管理,助力垃圾分类工作提质增效。



随后,大埔县分类办组织相关成员单位的干部职工及志愿者, 上门入户宣传垃圾分类,用通俗易懂的语言向居民详细讲解可回 收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾的区别,以及如何将不同 垃圾分类投放等知识。活动共发放宣传册 800 余份,居民纷纷表 示,愿意加入志愿者队伍,为环保事业贡献自己的一份力量。 大埔县教育局坚持垃圾分类从娃娃抓起,在县城各幼儿园集中开展"垃圾分类进课堂"实践活动。老师通过讲解垃圾分类知识,让孩子们了解日常生活中产生的垃圾如何分类,从小养成良好文明习惯,提升环境保护意识。同时,通过"小手拉大手"的形式,实现"孩子影响家庭,家庭带动社区"的目标,大家共同参与垃圾分类,让我们的城市更加干净、整洁,也让我们的环境更加美好、宜居。



报送: 省住建厅, 王晖、陈亮同志, 钟优同志。

发送: 各县(市、区)人民政府。

抄送: 市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办, 市有关单位。